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АКТУАЛЬНІСТЬ ПОГЛЯДІВ В. СУХОМЛИНСЬКОГО 

НА РОЗВИТОК МИСЛЕННЯ ШКОЛЯРІВ 

 

Метою Нової української школи є випускник – «цілісна 

особистість, усебічно розвинена, здатна до критичного 

мислення» [1]. Попри усі намагання, сучасна система освіти, на 

жаль, залишає багато можливостей людини нерозкритими, і, 

зокрема, можливостей її мислення. Поглинаючи енергію 

школярів, заклади освіти недостатньо надихають, недостатньо 

стимулюють інтелектуальну енергію учнів. 

Як справедливо зазначає Л. Пікуль, у величезному об’ємі 

технічних знань, що викладають у школі, майже немає місця для 

знань, які можна було б відчути серцем, і які б могли наситити і 

відігріти душу. «Хмарочос з інтелектуальної інформації без 

морального фундаменту – лише мертве громаддя знань, що у 

будь-якому випадку буде недосконалим і таїтиме в собі 

проблеми і навіть загрозу для оточуючих… Під зовнішньою 

пристойністю і вченістю заховалась духовна і моральні 

пустка…» [2, с.22]. 

Необхідною умовою перетворювальної діяльності людини є 

людське мислення, що рухається від поверхового знання до 

глибоких всебічних знань та формує певне світобачення. 

Щоб уникнути формування людей з величезною кількістю 

інформації, але поганим мисленням, не слід в гонитві за 

сучасними освітніми тенденціями, нехтувати надбаннями 
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класиків педагогічної думки, що упродовж тривалого часу були 

дієвими й залишаються актуальними й дотепер. 

Серед корифеїв вітчизняної педагогіки цікавими й 

довершеними для виховання гармонійної й культурної людини з 

прекрасною душею є погляди В. Сухомлинського, який ставив 

дитину у центр освітнього процесу, а сам процес будував на 

довірі й повазі, пробудженні внутрішніх сил і потенцій 

зростаючої особистості. 

Мислення як особлива властивість і процес самореалізації 

особистості стало основою педагогіки В. Сухомлинського, її 

фундаментальною категорією та об’єктом науково-педагогічних 

пошуків і зусиль упродовж усієї його освітньої діяльності. 

Для розумового розвитку дитини Василь Олександрович 

радив проводити спеціальні «уроки мислення» – живе, 

безпосереднє сприймання образів, картин, явищ, предметів 

навколишнього світу; логічний аналіз, здобування знань, 

розумові вправи; з’ясування причин і наслідків. «Якщо ви 

хочете, – стверджував видатний педагог, – щоб навчилися 

мислити ваші «тугодуми», приведіть їх до такого джерела, яке 

відкривало б ланцюг явищ, аби наслідок одного ставав 

причиною другого. Справа в тому, що в сув’язі явищ одне за 

одним ідуть відкриття, перед дитиною ніби спалахують вогники 

думки, вони стимулюють рухливість розумових процесів...». 

Щоб змусити дитину мислити, «вмійте примусити її дивуватися» 

[3]. 

Важливо зазначити про особливості організації вчителем 

освітнього процесу, зокрема пояснення нового матеріалу на 

уроці. Педагог наперед повинен знати, що він учням пояснить, а 

що залишить недоговореним. Недомовлене призведе до 

виникнення запитань у свідомості дітей, бажання перетворити 

невідоме у відоме. Крім того, дуже важливо навчити учнів 

користуватися отриманими знаннями, щоб вони не стали 

мертвим багажем, а осмислювалися та творчо 

використовувалися школярами на практиці. Відтак, 

В. Сухомлинський наголошував на тому, що вчитель у жодному 
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разі не повинен подавати учням знання в готовому вигляді, тому 

що це призводить до інертності, лінощів думки. Для добування 

думок треба докладати зусилля. 

Вчити мислити, розвивати мислення, за вченим, – означає 

розвивати в дитини обидві розумові сфери: образну та логіко-

аналітичну, не допускати однобічності, але водночас уміло 

спрямовувати розумовий розвиток у русло, яке найбільше 

відповідає її природним нахилам. Звертає вчений увагу і на те, 

що мислення дітей відрізняється також темпом розумових 

операцій, швидкістю думки: «В одних дітей думка дуже жвава. 

Щойно дитина думала про те, як бджілка збирає нектар з квітки, 

але ось вчитель показав складну будову квітки – і думка дитини 

легко переключається на інший об’єкт. В іншої дитини, якщо 

думка зосереджена на чомусь одному, їй важко переключатись 

на інше. Не розібравшись, учителі нерідко роблять неправильні, 

поспішні висновки щодо розумового розвитку дітей» [3]. 

Відтак, щоб дитина одночасно бачила, слухала, переживала і 

думала В. Сухомлинський проводив «уроки мислення» серед 

природи. Метою кожного заняття була установка: дивуватися і 

помічати, помічати і відчувати, відчувати і думати, думати і 

творити. Він надавав особливого значення добору тем для таких 

занять. Пізнавальна частина «уроків мислення» серед природи 

обов’язково чергувалася з грою. Особливу увагу в розвитку 

мислення Василь Олександрович надавав також музиці і казці. 

Основними завданнями «уроків мислення» були: розвиток 

уміння спостерігати за явищами навколишнього світу, визначати 

спільні та відмінні властивості предметів, порівнювати й 

узагальнювати їх, будувати гіпотези та самостійні висновки, 

розширення пізнавальних інтересів учнів, збагачення їх 

життєвого та чуттєвого досвіду, спонукання до творчості 

засобами образотворчого мистецтва, музики, слова. 

В сучасних умовах учителі не мають постійної можливості 

проводити «уроки мислення» на природі, але завдяки засобам 

ІКТ безпрограшно організовувати такі «уроки» можна і у стінах 
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освітнього закладу на кожному навчальному занятті чи виховній 

годині. 

Таким чином, проблема розвитку мислення, насамперед 

учнів початкової школи, у спадщині В. Сухомлинського та його 

власна система формування творчої особистості, структурними 

елементами якої були: природа (постійна взаємодія з нею) і 

краса, співпереживання, творча думка, творча праця, не лише не 

втрачають своєї актуальності і сьогодні, а, навпаки, є вкрай 

затребуваними і перспективними для впровадження в практику 

сучасних освітніх навчальних закладів. 
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